Анонс қ элеқтронной қниге



Семиреченские Областные Ведомости

Аннотированный перечень документов КГУ «Государственный архив города Алматы»

Составитель Белоносов О.Р.

Алматы 2015 УДК 930.25 (574) ББК 79.3.(5 Каз) С -30

Семиреченские Областные Ведомости

Аннотированный перечень документов КГУ «Центральный государственный архив города Алматы» фонд 390, опись 9-с.п. и 4-м. "Коллекция копий документов по истории г. Алма-Аты, выявленных в зарубежных архивах"

Редакционная группа: Ботанов А.К. (отв.), Исалова А.М., Данник Л.В., Матвеева Л.А., Нурманова Н.Т.

Составитель: Белоносов О.Р.

ISBN 978-601-7333-54-6





Для открытия и просмотра электронной книги «Семиреченские Областные Ведомости» скачайте QR-код, пройдите по ссылке, отправьте запрос на доступ, дождитесь подтверждения, скачайте документ на персональный компьютер

Аннотированный перечень документов подготовлен на основе копий статей из областной газеты «Семиреченские Областные Ведомости», приобретенных в государственных библиотеках Москвы и Санкт-Петербурга. Электронная книга дает возможность ознакомить исследователей и краеведов города с отдельными историческими сведениями о жизнедеятельности города Верного (в дальнейшем названного городом Алма-Ата / Алматы).



Введение

В рамках Программы «Культурное наследие» сотрудники научноисследовательских и других организаций, а также работники городского архива проводили работы по выявлению и приобретению в зарубежных архивах, музеях и библиотеках копий документов, касающихся истории Семиреченской области и города Верного (Алма-Аты, Алматы). При реализации этой программы, в российских библиотеках городов Москвы и Санкт-Петербурга были приобретены отдельные копии экземпляров официальной, служебной еженедельной газеты, выпускаемой в городе Верном. Эта газета первоначально называлась «Публикации по Семиреченской области». Первый номер этой газеты был датирован 18 июля 1870 года. Под этим названием газета выходила до 29 апреля 1872 года. Следующий её номер, вышедший 6 мая 1872 года, стал носить название: «Публикации по Семиреченской области и Кульджинскому району». С 27 марта 1882 года, газета вновь называется «Публикации по Семиреченской области», а с 7 января 1884 года газета носит название «Семиреченские областные ведомости». С 1 февраля 1892 года газета выходила в 2-х частях: официальная и неофициальная. С 21 марта 1898 года по 14 июля 1917 года обе части выходили раздельно. С 14 июля 1917 года газета называется «Семиреченские ведомости», последний номер (№ 35), был выпущен в городе Верном 13 (26) февраля 1918 года. По сведениям, представленным Российской национальной библиотекой города Санкт-Петербурга, с 19 января по 28 сентября 1919 года, в станицах Сергиопольская и Урджарская Семиреченской области, вышли в свет ещё 36 номеров газеты под названием «Семиреченские областные ведомости».

Из массива, находящихся на хранении вышеназванных печатных изданий, были выбраны некоторые экземпляры газет, и из них было произведено копирование отдельных страниц за период с 1870 по 1917 год. Откопированные документы поступили на государственное хранение в Центральный государственный архив города Алматы.

Отобранный комплект материалов отражает разные стороны жизнедеятельности Семиреченской области и города Верного. Так поступившие на хранение информационные сообщения имеют разнообразные документы, в числе которых: отдельные ПРИКАЗЫ, подписанные Генерал-Губернаторами Семиреченской области и Туркестанского края; ЦИРКУЛЯРЫ руководства области и края, предписывающие какие-либо действия по гражданским и военным делам; Обязательные Постановления Верненской Городской Думы, определяющие ПРАВИЛА для жителей города. Разнообразные информационные статьи раскрывают ситуацию и жизненные особенности, происходившие в городах Семиреченской области. Имеются сведения о выборных органах городской власти (так называемые - гласные 1, 2, 3 разрядов и кандидаты в гласные). На основании проведенной в городе Верном Первой Переписи населения, приводятся сведения о количестве жителей и данные по: возрасту; половому признаку и количеству детей; роду занятости народностям; вероисповеданию; населения; проживающим сословиям; семейному состоянию и др. По опубликованным отчетам можно проследить: развитие промышленности; суммы, уплаченных в казну налогов и рассмотреть Смету доходов по городу Верному; изменение количества жителей в разных регионах Семиреченской области; отношение властей к развитию образования и культуры; открытие приютов и богаделен; становление здравоохранения и борьбу с заразными заболеваниями среди населения. По часто встречающимся сведениям, в том числе о стоимости продуктов первой необходимости, можно проследить изменение цены на хлеб, мясо (скотское и баранье), сахар, чай и др. продукты питания в разные годы. Значительное место в имеющихся делах отводится сведениям о числе погибших и количестве разрушений, а также о мероприятиях, разработанных для восстановления инфраструктуры города после землетрясений, произошедших в 1887 и 1910 годах. Приводятся данные по благотворительной помощи, оказываемой пострадавшим. Имеются сведения о разработке руководством области и города социальных программ в помощь беднейшему населению.

К всеобщему сведению приводятся данные о выдаче сумм наиболее бедному населению и об отказе в выдаче пособий зажиточным слоям жителей города, способных самостоятельно преодолеть последствия трагедии. Городские ОБЪЯВЛЕНИЯ рассказывают о бытовой жизни города; о покупке и продаже домов и определению мест, где они находились и кому принадлежали; открытию разнообразных заведений, аптек, магазинов; реализации различных товаров и продуктов. Здесь же приводятся сведения: о развитии культурной жизни в городе, организации театральных постановок, проведению праздничных увеселений и т.п. Среди объявлений от полиции имеются сведения о найденных вещах и животных, доставленных в полицейский участок разными жителями города. СУДЕБНАЯ ХРОНИКА рассказывает о судебных тяжбах и разбирательствах по криминальным делам, а также имеется другая разнообразная информация.

Составленный аннотированный перечень разработан с учетом устранения ошибок и неточностей, имеющихся в ранее составленных справочно-поисковых аппаратах данной тематики. Электронная версия аннотированного перечня представлена в виде таблицы. В первую графу таблицы вошли порядковые номера дел из описей №№ 9-с.п. и 4-м. фонда 390 «Коллекция копий документов по истории г. Алматы из зарубежных архивов». Во-второй графе содержится текстовая (набранная в системе doc.) или отсканированная (подготовленная в системе *jpeg*.) информация, раскрывающая или показывающая основное содержание документа. Третья графа поисковые данные документа-первоисточника: отражает № публикации Семиреченский Областных Ведомостей, включая: число, месяц и год публикации (если это было определено обработчиками при составлении первоначальной описи), указание номеров страниц (листов) на которых излагался документ в оригинале. Четвертая графа предназначена для раздела Примечание, в которую вошли пояснения, замечания и др. В этой же графе расставлены некоторые акценты, которые, по мнению Составителя, могут быть важными для различных исследовательских работ. (Например, приводится анализ изменения цен на продукты питания, за периоды времени; даются пояснения некоторых терминов, которые в настоящее время не находят широкого применения и др.).

Здесь же помещены ключевые слова для возможности осуществления поисковой информации на сканированный текст документа или там, где в силу важности представленной информации помещается полный текст документа, оригинал который возможно просмотреть во второй графе.

По техническим особенностям текстовой набор произведен с использованием 8 размера шрифтов Times New Roman, но для удобства прочтения документа, масштаб при пользовании электронного варианта может быть увеличен пользователем. Некоторая информация, которая вызывала повышенный интерес, Составителем выделялась другими цветами и подчеркиванием. Полужирный цвет шрифта и курсив применялся в том случае, если таковое было в оригинале.

У Составителя не получился набор текстовой части в старославянской транскрипции, так как компьютерная программа постоянно проводила правку текста с учетом современных основ правописания.

Электронный вариант предназначен для широкого применения, с целью улучшения возможности:

- 1) Повысить информационное содержание архивных документов, устранив «белые пятна» в имеющемся информационном пространстве.
- 2) Организовать с высокой надежностью и точностью поиск информации по хранящейся в архиве документации.
- 3) Осуществить текстовый набор информации, примененный в аннотированном перечне,
- 4) Облегчить (упростить) написание исторических и научнопопулярных статей, экскурсов и др. видов публикаций путем быстрого получения информации о событии с компьютера и получить возможность извлечения какой-либо части информации из документа для его дальнейшего применения.
- P.S. При подготовке статей, докладов и т.п., с использованием элементов электронного варианта аннотированного перечня, необходима сверка текста с оригиналом, находящимся в делах вышеназванного фонда.

К аннотированному перечню прилагается справочно-поисковый аппарат, подготовленный в виде *Оглавления*, в котором представлены: краткое содержание информационных материалов, находящихся в деле; указание \mathbb{N}_2 дела; \mathbb{N}_2 номера газетного издания; даты выхода газеты и номеров страницы печатного издания.

Составитель О. Белоносов



Телефоны для справок:

+7 (727) 398 85 26, +7 (727) 398 85 27